



# 党建引领促发展 凝心聚力谱新篇

## ——克一河森工公司党委党建工作再上新台阶

■ 王欢



开展主题党日活动



党史学习教育

今年以来,克一河森工公司党委强化对各项工作的领导,努力把各级党组织打造得更加坚强有力,为企业高质量发展提供坚强政治保障。

**加强党的政治建设 护航绿色高质量发展**  
“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”宣誓的声音回荡在中心苗圃的育苗大棚内。党员干部正在利用工作间隙开展主题党日活动,他们成立党员突击队和党员技术攻关服务队,为破解生产难题、完成急难险重任务提供坚强保障,发挥党组织在生态文明建设中的战斗堡垒和党员先锋模范作用。这是克一河森工公司党委将党建工作融入企业生产经营新模式的一个缩影。

基层党组织建设只有“坚如磐石”,才能为企业发展夯实基础、锚定方向。该公司党委深入推进“基层党建政治治理和组织力提升年”工作,合理化调整党的基层组织,有序推进党组织换届选举工作,配齐配强党组织领导班子,大力推进创建“最强党支部”工作,11个党支部被公司党委评选为“最强党支部”,3个党支部被集团公司党委评选为“基层党建示范点”,基层党组织建设取得新成效,严格落实干部选拔任用工作程序,年初对基层领导班子和科级领导人员进行2021年度考核,将考核结果作为班子配备和领导人员任用的重要依据,举办科级干部、政工人员、主持人、大学生员工及导游解说5类人员培训班,构建选拔年轻干部新机制。

一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一个战斗堡垒。该公司党委成立由40名党员组成的志愿服务队,参与到克一河地区疫情防控工作,异地造林队成立临时党支部,充分发挥党员的先锋模范作用和引领作用。

此外,该公司党委在抓严抓实党内政治生活庸俗化交易化问题上做到及时动员部署,确保组织到边、组建工作专班,确保责任落实到位;把握治理内容,确保任务到位;注重以上率下,确保引领示范到位。



开展主题党日建设

位,以健康规范的党内政治生活,涵养风清气正的党内政治生态。

**加强政治思想宣传 引领绿色高质量发展**  
该公司党委组成宣讲团,深入各单位、队段、班组,“敲门式”地开展百年党史、党的十九届六中全会精神宣讲活动,将红色故事以及“兴安之子”于海俊等身边人的鲜活事例和生动的故事,分享给职工群众,引起职工的共鸣。

该公司党委坚持打通与职工群众之间的“最后一公里”,经常组织人员到基层与职工面对面,把党的理论方针政策、森工集团和森工公司的发展思路向干部职工进行宣传和解读,持续加强理论武装,筑牢思想上“齐步走”,严格落实“第一议题”制度,提升党委理论中心组学习质量,利用“学习强国”平台、微信群、公众号转发理论材料,刊发理论文章,让线上理论学习成为党员干部的“知识库”“资源站”“掌中宝”。

该公司党委抓牢意识形态工作,完善情况分析研判、舆情风险评估、重大问题处置等工作机制,加强重点阵地管理,及时发现和处理网络不良言论,对公司自建信工作群进行自查备案,加强意识形态专项督查,制定督查清单,梳理共性问题,及时进行整改。

该公司党委把“全国文明单位”荣誉化为前行的动力,深入推进社会主义核心价值观建设,开展“爱国卫生月”活动、“学雷锋”“我们的节日”、志愿者服务等文明创建主题活动。以铸牢中华民族共同体意识为主线,加强对党的民族理论、政策法规的宣传教育。

该公司党委以“红色基因引领绿色、绿色实践红色”为主线,讲好林区“四个故事”,宣传好林区在党的领导下奋斗70周年的沧桑巨变,唱响生态、碳汇、人物、党建“四张名片”;继续推进国企改革三年行动,转型发展和以于海俊同志为代表的先进典型事迹宣传工作,汇聚引领绿色高质量发展的精神力量。

**加强党风廉政建设 保障绿色高质量发展**  
“您是哪个单位的,负责哪个路段巡护,请在这里

签个字。今天风大,一定不要让任何人从这里进山……”

在森林防火“封闭式”管理巡护地段,由该公司纪委牵头,人社部、防火办(应急事务处)等部门组成的防火督查组正在进行的防火督查。他们经常深入各管护站,巡护点进行防火督查,监督各单位落实好春季防火期各项工作。

该公司党委发挥主体作用,纪委发挥监督作用,制定工作方案,细化责任分工,做深做细做实政治监督。对基层单位食堂库存是否存在高档酒水、是否开展节前廉政提醒,是否存在公车私用等情况进行监督。同时对相关单位以发促改工作进行指导,加强监督检查反馈问题整改。此外,公司党委还建立协同反馈机制,加强纪检机关与职能部门的协作配合,形成工作合力。他们持续推进以案促改、以案促促,以案促建,以廉洁文化培铸铸魂,以治标推动治本,拔“烂树”、治“病树”、正“歪树”,因陋施治,精准发力,为公司营造风清气正的工作环境。

**加强群团组织建设工作 推动绿色高质量发展**  
“谢谢你们送来的图书,职工在这儿看书就不会寂寞了……”春季的一天,公司工会为阳康公司108公里外站驻防的职工送去了图书和组织关怀。

该公司党委坚持党建引领团建,认真落实主体责任,厂务公开、职工代表大会等制度,依法落实职工代表大会的各项职权,深化林业产业工人队伍建设改革,切实维护职工合法权益;组织人员深入困难职工家中摸家底,与贫困户“精准对接”,建立起困难帮扶、组织6名职工参加上级举办的2022年林区家庭经济培训班,通过技能培训,帮助困难职工早日脱贫。

该公司党委着力引导团员青年在生态文明建设、改革发展建功立业,开展主题宣讲、导师带徒、学雷锋志愿服务、“快乐·绽放”青年联谊等活动,为青年职工提供展示自我的平台,拉近了新老职工之间的距离,为公司发展提供不竭动力。

# 高奏生态保护建设凯歌

■ 于洋



植树造林



保护野生动植物物种



做好护林员巡查记录



动物巡护

在兴安国家森林公园游玩的人们,时常看到山下饮水和鸟儿在盛开着兴安杜鹃的枝条上飞舞的身影。多年来,克一河森工公司持续推动生态保护建设,如今呈现出喜人景象。

今年以来,克一河森工公司牢牢把握生态保护建设主责,在“管、护、抚、防”上下功夫,切实加大森林资源保护、培育及火灾防控力度,生态功能进一步优化,生态功能持续增强。

**坚守生态保护红线**  
该公司将依法治林作为永恒主题,通过开展破坏草原林地违法侵权行为专项整治行动,守住林缘“红线”。2021年,该公司对2010年至2020年的208起林地案件进行现场核实。截至目前,植被已全部恢复,无主地依据法律法规已全部办结。

今年以来,该公司全面推行林长制,实现林长责任网格化管理,“我们层层压实责任,不断细化管理措施,形成了山有人管、林有人护、责有人担的机制。”克一河森工公司森林资源管理处主任孟昭辉口中的“机制”,就是当下公司正在推行的林长制。

该公司制定《关于全面推进林长制工作方案》及相关制度,建立以领导负责制为核心的保护发展森林资源责任体系。场段林长制度,明确主体责任落实到分包包片,管护员按林班进行分片分块落实到位,统筹推进森林生态资源网格化管理模式,扎实开展林长巡护巡查工作,以“林长制”实现“林长治”。

为有效保护森林资源,该公司加大野生动植物保护力度,通过宣传保护野生动植物的法律法规,发放《保护野生兴安杜鹃倡议书》等形式,号召广大群众共同守护美丽家园。“我们将野生动植物保护工作与森林防火工作相结合,充分打击巡查人员、检查站作用,对过路人员、车辆行为,严格检查,严厉打击野生动植物非法交易行为,有效保护野生动植物资源。”自然保护区管理处主任姚鑫鑫介绍说。

**不遗余力保护生态安全**  
如今高科技成为兴安一河森工公司森林防火的“尖兵”,数字化通信设备、无人机、“防火”标识牌,全地形履带式运兵车,北极星侦察车,使森林防火队伍的装备多样化、智能化,

提高了森林火灾的侦察能力、预警能力、运输能力和战斗能力。

进入防火期,该公司严格落实森林防火责任制和火源管控规章制度,实行封闭式管理,举办专业森林消防队业务和安全培训,并开展以火灾应急演练;专业森林消防队集中食宿,严阵以待,确保在规定时间内集结到位;令在野外从事放牧、农耕、养殖的从业人员佩戴上防火标识红袖标,穿上工作服,使其成为义务协管员,既是防火责任人,也是防火公益宣传员。

今年以来,该公司森防站开展森林病虫害监测与防治工作,完成清理、修补、补挂鸟巢箱3040个,防治鼠害面积2万亩,松针红斑病防治工作正在有序推进。同时,该森防站对森林生态修复异地造林的苗木实施喷施P-1拒避剂的鼠害防治措施,进一步守护绿水青山。

**多措并举培育森林资源**  
该公司持续加大湿地保护与修复工作,不断完善湿地公园基础设施建设,逐步构建健康稳定优质高效的生态系统。“下一步我们将高质量实施保护修复重大工程,推进自然保护区优化整合,推进以内蒙古克一河湿地公园为主体的自然保护区体系建设,逐步将生态区位重要、生态系统典型、生态功能脆弱和珍稀物种集中分布区纳入重要湿地保护体系。”自然保护区管理处主任姚鑫鑫介绍说。

为了提高森林经营水平,该公司完善森林抚育管理,作业质量验收等细则,为科学经营森林提供了依据。今年,该公司已完成森林抚育72320.95亩,植被恢复300亩任务。公司抽调241人组成8个专业造林队,赴阿龙山森工公司参加2000亩造林任务,森林生态建设异地造林工作正在有序推进。“为了保证造林工作的有序推进,我们确定了一个确保、四个到位、异地造林工作机制。一个确保,即确保造林一次成活率;四个到位,即人员组织到位、机械作业组织到位、苗木组织到位、生产基础设施组织到位。为了更好地完成任务,我们将第一期造林栽植技术和防火知识技术培训,让每位职工掌握技能,严格按照作业规程作业。”森林经营管理处主任张会武介绍说。



采摘松茸



食用菌种植户

近年来,克一河森工公司加快推动绿色产业发展,促进森林旅游、森林康养、林下经济产业齐头并进,协调发展,逐步形成森林康养、旅游休闲、种植、养殖于一体的产业链,使生态优势转化为经济优势,推动企业绿色高质量发展。

**发挥优势 让“绿水青山”变“金山银山”**  
2021年12月27日,克一河森工公司8万吨林业碳汇在内蒙古产权交易中心挂牌竞价,以总价281.8万元竞拍成交,高出底价137.8万元。

这一振奋人心的消息传来,公司上下一片欢腾。克一河森工公司充分发挥森林多重效益,积极开展、储备碳汇项目,扎实推进碳汇产业发展,做到生态产品市场化和产业化,实现生态效益向经济效益的转变。

“自2014年到现在,我们已完成林业碳汇交易17笔,共交易碳汇量87.35万吨,今年就完成林业碳汇交易8笔,交易碳汇量55.28万吨,实现交易金额1231.64万元,此次交易再一次开创林业碳汇交易的新突破,增添了做好森林碳汇这项工作的信心。”自然保护区管理处主任姚鑫鑫说。

克一河森工公司先后选派多名业务骨干参加林业碳汇项目开发、交易培训学习,着力培养业务精湛、素质优良、结构合理的人才队伍,为林业碳汇高质量发展提供人才队伍支撑。同时,该公司还建立天然次生林经营碳汇项目数据库,通过抚育、改造等切实可行的措施,提高森林碳汇蓄积量,增强碳汇能力,为林业碳汇高质量发展探索新路径。

“我们将充分利用好生态资源优势,把无形无价的森林生态资源变成有形的生态产品,促进企业可持续发展。抓好经营管理,为争取生态补偿政策和碳汇项目开发提供科学依据。”在公司年度工作会议上,公司党委书记、董事长李安林这样说。

克一河森工公司深入研究国际国内的相关政策,积极争取政策性资金支持,密切关注碳汇交易新动态,积极推进VCS项目开发,交易、争取CCER碳汇项目签发上市交易,切实把生态效益变为经济效益,做好碳汇项目开发储备,推动林业碳汇产业科学有序发展。

**明确目标 推动林旅融合发展**  
您有没有感受过大兴安岭的春季浪漫?有没有徜徉过鄂伦春的壮丽山河?

克一河森工国家森林公园已在中央广播电视总台“央视微APP”、央视收视“抖音号”快手号、内蒙古日报社“草原云APP”、内蒙古广播电视台“奔腾融媒”微信视频号、“呼伦贝尔广播电视台”微信视频号、“呼伦贝尔市文化旅游广电局”微信视频号、“鄂伦春发布”微信视频号、抖音号、“呼伦贝尔春季发布”微博号10大平台同步推出,《半山杜鹃半山歌——兴安国家森林公园微直播》。

网友观看直播后,纷纷留言:“想去看看春树。”“花花,美哒哒。”

杜鹃园位于兴安国家森林公园的南侧,白桦与杜鹃相伴生长是极其少有的天然景观。花开之际,微风拂过,亭亭白桦犹如仙女一般在粉红的杜鹃花海翩翩起舞,白桦摇曳秀颀,杜鹃妩媚动人,随风摇曳仅态万千,怎能不让人陶醉。无数摄影爱好者慕名前来,定格那白色杜鹃花的婀娜多姿。

兴安国家森林公园始建于1986年,与鄂伦春民俗文化互补,充分发掘山水、林完美结合的自然旅游资源优势,是发展生态旅游的重要支撑和主要景点,承载着第一河人的无限寄托和厚重情感。克一河森工公司将森林生态旅游与森林文化深度融合,积极探索“旅游+产业”“旅游+文化”等深度融合。在积极做细上下功夫,加强兴安国家森林公园、索图罕生态旅游休闲驿站、托河森林康养示范点、湿地公园建设,体现出克一河旅游的文化特色。在不断健全完善管理体系、管理制度,加大专业人才培养,提升旅游服务水平的基础上,充分利用各种媒介开展旅游宣传,做好“山、水、人”的文章,主动打造生态牌、文化牌、服务牌。

2022年,克一河森工公司加大动植物科普展馆、野生动植物科普教育基地、科普标识牌等生态科普设施建设,助推生态旅游产业发展。

**抢抓机遇 推进林下经济产业发展**  
克一河森工公司食用菌种植基地的一片松林下,一畦畦黄色的培养基上排放着一段段的微喷管,几名职工正在安装喷头。

“我们经过多方调研,针对地理位置、气候环境、温度条件以及市场前景,增加了赤松茸项目,赤松茸相较于其他食用菌来说,栽培程序简单,生长期长,收益大等特点,如果成功试种,我们将按照“一场一品、一场一特”进行推广,大力发展滑子菇、黑木耳、灵芝等林下产品,为职工开辟新的致富路。”产业事业部党支部书记董彦涛满怀信心地说。

该公司抓住国家把林区作为我国“两屏三带”生态安全战略格局,全国重要生态结构保护和修复重大工程总体布局“三区四带”中“东北森林带”的重要组成部分,出台《全国林下经济发展指南》《林草产业发展规划》《“十四五”旅游发展规划》《林草产业绿色发展指南》等有力政策支撑和平台支持,充分考虑生态承载力,因地制宜发展林果、林药、林菌、林禽、林特等种植业和养殖业,统筹推进林下产品采集、经营加工等多种资源利用方式。开展大果沙棘抚育工作,改善生长环境,促进经济林建设快速生长,实现生态和经济效益双赢。利用“活绿山”品牌优势,生产天然、绿色、有机黑木耳、滑子菇等生态产品,延长产业链条,逐步将“活绿山”品牌打造成林区共享优质特色品牌。同时,加强“活绿山”品牌的宣传推介力度,利用节庆活动和各种展会,不断扩大产品销路,提高“活绿山”品牌的知名度。

如今,在绿色转型产业发展的道路上,克一河森工公司作为发展现代林业、建设美丽林区贡献力量,谱写新时代绿色高质量发展新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(本版图片由郑云海摄)

# 多业并举助推经济「加速跑」

■ 郑云海



游览兴安国家森林公园

